

# 一泓清泉惠香城

——咸宁联合水务建设王英水库引水工程纪实



启用仪式现场

“一城山水韵，满城桂花香。”这里是全国闻名遐迩的香城泉都——万国咸宁。它地处长江之滨，毗邻武汉，享有“荆楚第一美湖”之美誉的王英水库，好似一颗璀璨明珠，镶嵌在鄂东南的青山绿水间，以其秀丽自然风光，清澈优质的水资源，让这座风光旖旎的城市因水而灵动。开发利用好这得天独厚水资源优势，真正造福咸宁人民，今天成为现实。由咸宁联合水务投资额高达3.88亿元的王英水库引水工程的竣工通水，以它显著的社会与经济效益成就了香城泉都的独特魅力，为促进咸宁经济社会的发展保驾护航。

## ■超前谋划 精准定位

水，至清，至美，一切生命皆起源于水。一座城，水就是她的命脉。水环境就是衡量它居住、投资、旅游环境好坏的重要标志。咸宁城区供水事业起步于上世纪60年代，以采集地下水为主。发展于80年代，兴建了日供水能力6万吨的温泉、浮山两座水厂，以淦河水为水源。2001年又兴建了湖北省“九五”重点工程——咸宁长江引水日供水能力10万吨一期工程，形成了淦河、长江双水源的供水格局，使咸宁供水事业步入快速发展轨道。

水是赋予人类最宝贵的财富。近年来，淦河水

源流量减少，上游污染源增多。主要水源长江主航道逐渐偏向取水泵房对岸，导致取水口泥砂淤积日趋严重，取水量达不到设计流量。加上城市经济社会的快速发展，城市化进程日益加快，供水需求量与日俱增，日供水能力16万吨已不能满足高品质生活和生产需要，制约了城市的发展。为解决今后城市供水凸现的矛盾，提升供水安全保障能力，亟需另辟蹊径寻求新的水源。至此，经市委、市政府超前谋划，“建设王英水库引水工程”一锤定音，并将王英水库引水工程作为政府“十二五”为市民办实事的重

点项目之一。2012年3月，市住建委和联合水务集团牵头，启动了引水工程建设可研性勘察、环境评价、组织专家实地考证等工作。经多方论证，引王英水库的水作为咸宁城区供水第二大水源。其精准定位的优势在于：一方面王英水库属国家级饮用水保护区，库容量大、水量充沛、水质优良；另一方面建设王英水库引水工程，可实现我市城区由长江、王英水库东西两个方向为主要水源，淦河水为补充的三水源供水发展格局，无论从现实还是战略地位考量，都能充分保障咸宁城区供水安全。



滤池



现代化控制室



引水厂区一景

## ■超前技术 精心设计

精心的布局设计，超前的技术支撑。王英水库引水工程由国内具有一流设计能力的中南市政设计院设计，总规模为日供水能力为20万吨，分两期建设，一期工程10万吨，2013年3月开工建设。工程分为原水取水工程、原水输水管线工程、净水厂工程和城区配水管线工程四部分。

顶级的设备，成熟的技术。原水取水工程日供水能力为10万吨，配置国际知名品牌的水泵3台，取水泵站配有高锰酸钾和活性炭投加系统，当水质恶化时，可立即进行应急处理。原水输水管线工程全长38公里，采用PCCP管和螺旋钢管铺设，针对不同地段、地貌的管线，优选新材

料、新工艺，采取地埋、拖拉管、顶管、沉管、架空等多种施工工艺，攻克了一个个技术难关。净水厂工程采用机械搅拌絮凝、平流沉淀池和先进的“V”型滤池等水处理工艺，选用德国进口投药泵和加氯机，国际知名品牌变频离心泵，全流程自动化控制水厂；采用大量进口在线水质监测仪表，对原水和净水工艺流程的主要水质指标进行实时监测，发现异常可及时报警；净水厂自用水循环使用和污泥处理工程，每年可减排约70万吨废水，节能减排、利国利民；新建成的生产调度中心掌控着咸宁城区的供水量、水质和水压，并对可能出现的意外情况进行报警和提供应急指

挥，是保证全市安全用水的神经中枢；新建成的水质检测中心，是经湖北省质量技术监督局技术认证的湖北省咸宁城市供水水质检测站，是一座具有现代化水准的水质检测中心，中心建筑面积600平米，各类分析室17间，又新添置了离子色谱仪、气相色谱仪、气质联用仪、固相萃取器等，使检测仪器设备达到50多台套，检测项目达到近100项，步入全省供水水质检测先进行列。配水管线工程全长21公里，通过最大直径1200毫米等球墨铸铁管输水管道与城区原市政供水管网相连接，将清洁优质的自来水输送到城区千家万户，如一泓清泉，沁人心扉。

## ■超前品质 精细管理

上善若水！引水惠民，这一瞩目的民心工程，得益于市委、市政府的高度重视。2013年，在市第四届人民代表大会第三次会议上，市长丁小强同志在政府工作报告中明确提出：“把王英水库引水工程作为突出改善民生质量的一项重要工程，要加快建设。”

全市的聚焦，营造出浓烈的氛围。成立了以分管副市长为指挥长、市住建委牵头、各相关部门参与的工程建设指挥部，工程开工后，市四大主要领导多次亲临现场检查和督导，并批示：“王英水库供水工程是百年大计，一定要锐意进取、开拓

创新建设好工程，让咸宁市民喝上优质水、放心水”。

项目的顺利推进离不开精细的管理。联合水务集团作为投资方和经营方，始终从“惠民利民”的高度上来抓工程建设。抽调了全集团的精英，组建王英水库供水工程建设项目部，科学制定了施工方案，精心安排专业人员，及时调集建设资金。同时，工程建设也得到了湖北省王英水库管理局的热情帮助，得到了市住建委及相关部门的正确指导，得到了当地政府和老百姓的理解与支持，为工程建设的顺利推进提供了强有力的支持。

**编后:**11月8日，由咸宁联合水务总投资3.88亿元，历时3年施工建设的王英水库引水工程正式竣工通水，标志着咸宁中心城区“江库并举、三源供水”的新供水格局已经形成。咸宁联合水务将再接再厉，以专业化、现代化和规范化的管理，运行好王英水库引水工程项目，确保各项出厂水指标持续稳定达标，以干净优质之水浸润市民群众之心，为打造中国中部“绿心”、建设国际生态城市、推进健康咸宁建设作出新的更大贡献！



检测水质



平流池